
18 ANALIZA CUIBĂRITULUI SPECIILOR 
ACVATICE DIN REZERVATIA ORNITOLOGICĂ .... , 

SATCHINEZ, IN VARA ANULUI 2000 

ANDREI KISS 

Având în vedere precipitaţiile abundente din iarna anului 1999/2000 
precum şi în primăvara anului 2000, în zona Rezervaţiei Ornitologice Satchinez 
s-au format numeroase bălţi temporare, potrivit orografiei terenului, majoritatea 
devenind locuri de hrană excelente, capabile să hrănească un număr însemnat 
de specii şi indivizi. Canalul principal este deja suficient colmatat, aşa că 
scurgerea apelor a fost anevoioasă, restaurând, chiar şi temporar, un peisaj 
dinaintea drenării apelor sălbatice din zonă. Cuibăritul păsărilor acvatice a 
fost mult favorizată de această situaţie, dispărând factorii limitanţi din anii 
trecuţi, ca lipsa locurilor de hrană, diminuarea lentă dar sigură a bazei trofice 
din zonă, ş.a. 

Observarea efectivelor de păsări a fost efectuată săptămânal, în cadrul 
programului de cercetare Life Natura, cu atenţie deosebită asupra interrelaţiilor 
speciilor cuibăritoare cu mediul înconjurător, asupra factorilor de deranj în 
perimetrele de cuibărit, asupra direcţiile de căutare a diferitelor specii de păsări, 
asupra posibilităţilor de agregare temporară, ş.a. Prin prezenta lucrare 
semnalăm, doar cifrele estimative asupra perechilor clocitoare, în condiţiile 
specifice ale acestui an, pe baza observaţiilor noastre, în speranţa imortalizării 
unui fenomen, care nu s-a arătat păsărilor acvatice de câteva decenii bune. 

Specii acvatice cuibăritoare în zona Rezervaţiei Ornitologice Satchinez, 
în vara anului 2000 au fost: 

1. Podiceps ruficollis ruficol/is (Pall.) 1746, Corcodel mic. Această specie 
are o prezenţă permanentă în zonă, doar în iernile cele mai spre şi îndelungate 
se deplasează spre sud. în Rezervaţie, iarna caută izvoarele calde, dar de 
cele mai multe ori se observă pe Canalul Ier. Altădată era specie frecventă şi 
numeroasă, Aici se puteau observa chiar 80 de exemplare cu 40 de ani în 
urmă. După invadarea ochiurilor de apă din Rezervaţie de către vegetaţie, 
câţiva ani se putea observa numai pe Canal în număr redus de exemplare. 
După amenajarea Acumulării Satchinez (Baraj Gelu) majoritatea perechilor 
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clocitoare s-a stabilit acolo, cuibărind în 3-5 perechi. În acest an corcodelul 
mic a apărut ca specie cuibăritoare şi la Balta de la Zootehnie (2 perechi), la 
Balta Mare (1, posibil 2 perechi) şi la Balta Bărăteaz (2 perechi) menţinând 
totodată efectivele şi la Baraj (3, posibil 4 perechi). 

2. Podiceps cristatus cristatus (L.) 1758, Corcodel mare. În trecut a 
cuibărit la Satchinez, dar niciodată nu a fost frecventă. După 1972 a început 
să cuibărească la Barajul Gelu, anual 1-3 perechi. În acest an am constatat 
prezenţa a 3 perechi aici. Cu diminuarea suprafeţei apei fără vegetaţie, precum 
şi cu accentuarea deranjului de către pescari, pe viitor se aşteaptă o diminuare 
a perechilor clocitoare. Prezenţa ei în bălţile temporare a fost accidentală, 
probabil că pretenţiile ei faţă de hrană acolo nu sunt satisfăcute. 

3. Botaurus ste/laris stellaris (L.) 1758, Buhaiul de baltă preferă locurile 
cu stufăriş întins. În acest an el s-a făcut auzit în repetate rânduri. A fost 
observat în zbor şi staţionând în partea de amonte a Rezervaţiei, în apropierea 
fâneţelor de la Bărăteaz. Posibil să cuibărească 7-1 O perechi în zonă. 

4. lxobrychus minutus minutus (L.) 1766, Stârcul pitic a fost observat în 
acest an aproape cu regularitate atât în Rezervaţie cât şi la locurile de hrănire, 
cel mai frecvent fiind la Barajul Gelu şi la Balta Zootehnie. Probabil au cuibărit 
5-8 perechi în acest an. 

5. Nycticorax nycticorax nycticorax (L.) 1758, Stârcul de noapte îşi revine 
după o reducere numerică din anii precedenţi, având la îndemână o bază 
trofică abundentă. Apreciem că numărul celor clocitoare în colonia mixtă din 
Rezervaţie a fost 40-50 perechi. Acest număr încă este departe de numărul 
perechilor clocitoare din anii de vârf, probabil şi din cauza instalării stârcilor 
cenuşii în mijlocul coloniei. Tendinţa de a se ascunde a stârcilor de noapte se 
observă atât la cuibărit (nu pun cuiburile niciodată la vedere, coronamentul 
răchitişului lasă pentru egrete mici), cât şi la locul de hrănit, unde preferă 
prezenţa papurei sau a stufului, în vecinătatea căreia stă la pândă. La acestă 
specie am observat decalaje cele mai mari la progenitură, între diferite perechi, 
astfel fiind ultimii în colonie, hrănind pui mici, probabil din a doua clocire. 

6. Ardeola ralloides (Scop.) 1769, Stârcul galben şi-a păstrat efectivul 
în colonie, în ciuda condiţiilor bune de hrană. Cele 2 perechi s-au aşezat la 
periferia trupului de răchită unde se afla colonia, la cel mai mare distanţă de 
stârcii cenuşii. 

7. Egretta alba alba (L.) 1758, Egreta mare a fost observată în ultimii 
ani din ce în ce mai frecvent, în sezonul de toamnă şi primăvară. Multe 
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exemplare singuratice au şi iernat la eleştee. în acest an am observat primele 
exemplare, la 20.02., 7 ex., la 23.02., 8 ex., la 26.02., 22 ex., la 1.03., 12 ex., 
la 8.03., 15 ex., ca după această dată să se retragă pentru cuibărit. Cuibăritu! 
acestei specii în Banat a fost semnalată ultima dată în secolul trecut, în 
perioada desecării marilor mlaştini de aici. Specie rară şi în Delta Dunării, se 
pare că încet, încet îşi revine. În colonia de la Satchinez, într-o manieră foarte 
discretă, a cuibărit o pereche. În ziua de 20.06. 1·n colonie şi la locurile de 
hrănit au fost observate în total 7 ex. Cel mai des se putea observa la Balta 
Mare şi la Balta Zootehnie, iar după secarea acestora la Balta Bărăteaz, unde 
au fost observate în permanenţă, chiar şi la data de 5, 12, şi 18. 11. câte 2 ex. 

9. Egretta garzetta garzetta (L.) 1766, Egreta mică, datorită condiţiilor 
favorabile a devenit foarte numeroasă la Satchinez în acest an. Dacă în anii 
1994 respectiv 1995 madia perechilor clocitoare a fost 7-8, în acest an 
apreciem numărul exemplarelor clocitoare la 28-35 perechi. Cele mai multe 
exemplare într-o zi au fost observate la data de 12. 07. în perioada răspândirii 
postnupţiale. Atunci în total au fost observate în zonă 186 de exemplare, 
majoritatea la Balta Zootehnie. 

10. Ardea cinerea cinerea L. 1758, Stârcul cenuşiu a cuibărit ultima 
dată în colonie, la locul vechii colonii în stuf, în 1924. A încercat pe parcursul 
timpului multe tentative de a cuibări în stufărişul din aval de Satchinez, la 
Râtul Mare, dar în număr redus de exemplare. La Baraj Gelu deasemenea 
încearcă de câtiva ani si cuibăreste ocazional o oereche oe o tufă de răchită. 
în acest an au' cuibărit 6 perechi în colonia mi~ă din Rezervaţie, ~c~pâ~d 
tufele cele mai mari de răchită, unde s-au instalat în etajul superior al 
coronamentului. După perioada postnupţială în zonă s-au menţinut doar 8-1 O 
exemplare, restul exemplarelor probabil au plecat. în sezonul rece cel mai 
adesea se pot observa la Balta Bărăteaz, la data de 12, 18.11. câte 7 ex. 

11. Ciconia ciconia ciconia L. 1758, Barza albă, deşi nu cuibăreşte în 
Rezerva~e. este o prezenţă permanentă în perioada cuibăritului şi a creşterii 
puilor. La Satchinez întâlnim 5 cuiburi, din care 4 locuite. Două cuiburi sânt 
construite pe coşul caselor şi două pe stâlpi pentru curentul electric. Au rezultat 
13 pui zburători. Într-un cuib au fost la data vizitei noastre, 24.06., pui foarte 
mici, iar într-un cuib am găsit 5 pui zburători, fenomen care în acest an a fost 
relativ des întâlnit şi în alte localităţi. La Bărăteaz 2 cuiburi au fost pe stâlpi iar 
un cuib, cu vârsta de peste 20 de ani, se află pe un coş. Din această localitate 
au rezultat 11 pui zburători. 

12. Plegadis falcinel/us (L.) 1766, [igănuşul cuibărea la Satchinez, la 
locul numit Râtul Mare în număr de 15-18 perechi în anul 1921. De atunci au 
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fost observate de către noi 1-2 exemplare în trecere, de regulă primăvara în 
luna aprilie. În acest an din primăvara devreme şi în toată perioada cuibăritului 
au fost prezente 9 exemplare, care zburau în grup. La data de 16.06. am 
observat 10 ex., la 31.07. 1 ex., la 7.08. 6 ex., ş.a. Nu am reuşit însă să 
depistăm cuibăritul lor în zonă. 

13. Anas platyrhynchos p/atyrhynchos L. 1758, Raţa mare. Deşi este o 
specie ce se poate observa permanent la Satchinez, nu mai este aşa 
numeroasă ca în trecut. în 1995 noi am apreciat numărul perechilor clocitoare 
în zonă la 70-80 de perechi. În acest an raţa mare a cuibărit în număr de 35-
40 de perechi, cuiburile fiind repartizate astfel: în Rezervaţie 10-15 perechi, la 
Baraj Gelu 8-1 O perechi, la Balta Mare 2-3 perechi, la Balta Zootehnie 4-6 
perechi iar la Balta Bărăteaz 4-6 perechi. Raţele sunt hărţuite în permanenţă 
de vânători, în special în partea de amonte a Barajului Gelu, dar şi în toată 
Valea Ierului în general. Un efectiv de cca. 150 sau chiar 200 de exemplare 
sunt permanente în zonă regrupându-se după deranj pe porţiunile mai înierbite 
a Canalului Ier sau la Balta Bărăteaz, unde datorită apropierii satului, precum 
şi a prezenţei unui efectiv însemnat de raţe şi gâşte de casă, se vânează 
doar accidental. Din relatările vânătorilor aflăm date cifrice despre efective 
întâlnite, ceea ce confirmă fatul, că şi în acest an pe Valea Ierului, între Bărăteaz 
şi Biled, au cuibărit cel puţin 80-100 de perechi de raţe mari. 

14. Anas querquedula L. 1758, Raţa cârâitoare are efective relativ stabile 
de câţiva ani încoace, reprezentat prin 30-35 perechi clocitoare. în acest an a 
cuibărit în Rezervaţie 8-10 perechi, la Baraj Gelu 10-15 perechi, la Balta Mare 
1-2 perechi, la Balta Zootehnie 4-5 perechi şi la Balta Bărăteaz 2-3 perechi. 
în perioada postnupţială exemplarele caută să se grupeze, locul lor preferat 
fiind în partea de amonte a Barajului Gelu, unde alături de raţe mari staţionează 
pe ochiurile de apă înconjurate de stufăriş dens şi bogate în lintiţă de apă. 
Datorită timpului favorabil le-am întâlnit grupuri mici în zona şi la mijlocul lunii 
noiebrie. 

15. Aythya terina (L.)1758, Raţa cap castaniu preferă ca loc de cuibărit 
Barajul Gelu. Prezenta ei se confirmă printr-un efectiv relativ mic şi stabil, 3-
5 perechi clocitoare. în acest an 2 perechi au cuibărit şi la Balta Zootehnie. La 
data de 19.10.2000 au fost observate în Rezervaţie 25 ex., la Balta Bărăteaz 
25 ex., unde se comporta mai distant faţă de raţele şi gâştele de casă, în 
comparaţie cu raţe mari. 

16. Aythya nyroca (GUldenst.) 1770, Raţa roşie preferă o viaţă relativ 
ascunsă. La Barajul Gelu în acest an au cuibărit 2-3 perechi, o pereche la 
Balta Zootehnie şi o pereche la Balata Bărăteaz. În condiţii favorabile, cu apă 
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permanentă, aici ar putea cuibări în număr mai mare şi alte specii de raţe. 

17. Rallus aquaticus aquaticus L. 1758, Cârstel de ba!tă. Este o specie 
care preferă ascunzişul stufului. După voce, în acest an a fost mult mai 
numeros decât în anii precedenţi. După secarea părţii amonte a Rezervaţiei, 
datorită rupturii din iarnă a digului protector al Canalului Ier, cârsteii au început 
să apară ia Baita Zootehnie şi ia Balta Bărăteaz, unde am surprin câteva 
exemplare hrănindu-se pe malul apei. De regulă pe înserate am observat 2, 
3, 5 exemplare. în date de 8.09.2000, ca o surpriză, 11 exemplare. Puteau să 
cubărească în acest an 1 O poate 15 perechi, în Rezervaţie şi la Barajul Gelu. 

18. Porzana porzana (L.) 1766 şi Porzana parva (Scop.) 1769, Cresteţul 
pestriţ şi cresteţul cenuţiu şi în acest an au fost auzite. Au fost observate 
exemplare singuratice, determinările ne fiind sigure. Posibil să cuibărească 
ambele specii, dar nu mai mult de 8-10 perechi. 

19. Gal/inu/a chloropus (L.) 1758, Găinuşă de baltă. în acest an au fost 
observate în număr mare la toate punctele vizitate de către noi. Au cuibărit în 
Rezervaţie 8-10 perechi, la Baraj Gelu 4-5 perechi, la Balta Mare 1-2 perechi, 
la Balta Zootehnie 2-3 perechi şi la Balta Bărăteaz 5-8 perechi. Atât din punctul 
de vedere al prezentei precum şi al cuibăritului anul 2000, în cazul găinuşei 
de baltă, a fost o e~cepţie, fiind prezente cca.20-28 perechi clocitoare. în 
mod obişnuit înregistram cuibăritul a 8-1 O perechi anual. Câteva observaţii 
de la Balta Bărăteaz: la data de 8.09. 11 ex.; la 23.09. 24 ex., !a 28.09. 24 ex., 
la 6.10. 16 ex., la 16.10. 23 ex., la 28.10. 18 ex., etc. 

20. Fulica atra atra L. 1758, Lişiţa cuibăreşte în condiţii bune dar nu 
optime la Satchinez. în anii obişnuiţi devine principalul concurent de cuibărire 
al raţelor cu cap castaniu, dar şi a celorlalte specii (corcodei, găinuşă de 
baltă, raţa cârâitoare, raţa mare, etc. În anii cu precipitaţii abundente populaţia 
se răspândeşte în zonă cuibărind pe canale cu ape stătătoare, pe bălţi 
temporare, şi în alte locuri. După secarea acestora pe la sfârşitul verii efectivul 
se adună pe locurile cu hrană bogată, care deasemenea devin improprii, după 
scurt timp, datorită suprasolicitărilor trofice din partea populaţiilor păsărilor de 
apă din zonă, cum a fost cazul Balta Mare şi Balta Zootehnie. în acest an au 
cuibărit mai puţine perechi în Rezervaţie, datorită secării părţii de amonte de 
calea ferată. Dacă în mod obişnuit în Rezervaţie şi împrejurimi au cuibărit 15-
25 perechi în acest an numărul perechilor clocitoare a fost în jur de 30-35 
perechi. Locurile cele mai solicitate pentru cuibărit au fost Barajul Gelu şi 
Balta Bărăteaz. Câteva observaţii: la data de 25.05. 25 ex., la Baraj Gelu, la 
15.06. 16 ex., la Baraj Gelu, 80 ex., la Balta Zootehnie şi 14 ex., la Balta 
Bărăteaz. 
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21. Vanellus vanellus (L.) 1758, Nagâţ. Frecvenţa acestei specii, faţă 
de lişiţă, se datorează întinderii mult mai mare a fâneţelor şi a zonelor umede 
temporare, faţă de bălţi propriuzise, pe care indiferent de mărime o acceptă 
cu plăcere. În acest an a cuibărit în număr însemnat. Cârdurile cele mai mari 
s-au format în august, dar şi în iulie erau prezenţi în număr mare la locurile de 
hrănire. Au fost observate 332 exemplare la data de 24.07.2000 la Balta 
Zootehnie. Numărul perechilor clocitoare în zonă apreciem că a fost în jur de 
100 perechi. De ani de zile nu au fost observaţi aşa de multe exemplare în 
perioada clocitului. Cu răcirea timpului şi căderea primelor zăpezi de regulă 
părăsesc zona, nu pentru mult timp însă. 

22. Himantopus himantopus himantopus (L.) 1758, Cătăliga este o 
specie cuibăritoare nouă la Satchinez. Fiind considerat în trecut, pe baza 
observării ocazionale a 2-3 exemplare, o apariţie accidentală. Se pare însă 
că suprasolicitarea locurilor de cuibărit din Ungaria, precum şi apariţia unor 
suprafeţe însemnate de ape, cu vegetaţie măruntă, după ploile de primăvară, 
au favorizat cuibăritul acestei deosebite specii. lată câteva efective observate 
de către noi: la data de 31.05.2000 4 ex., la 15.06. 7 ex., la 27.06. 16 ex., la 
5.07. 13 ex., la 31.07. 26 ex., la 7.08. 31 ex. Am găsit cuib şi în bălţi temporare 
surprinzător de reduse. Apreciem că în acest an au cuibărit la Satchinez, şi 
ne referim doar la împrejurimile apropiate Rezervaţiei, 6-8 perechi. 

23. Larus ridibundus L. 1766, Pescăruşii râzători, au fost prezenţi în 
toată perioada clocitului în număr de 1 O, 20 de exemplare. Posibil să fi cuibărit 
5-1 O perechi la Balta Mare şi la Balta Zootehnie. 

24. Chlidonias niger niger L. 1758, Chirighiţă neagră, 25. Chlidonias 
/eucopterus (Temm.) 1815, Chirighiţă aripi albe şi 26. Chlidonias hybrida 
hybrida (Pall.) 1811, Chirighiţă obraz alb. Aceste trei specii au fost observate 
întotdeauna împreună. După dispariţia băltirilor de ape de mare întindere, 
aceste specii au devenit din ce în ce mai rare. în anumiţi ani, când se formează 
în zonă bălţi temporare, datorită precipitaţiilor abundente, revin să cuibărească, 
cum a fost şi în acest an. După observaţiile noastre cea mai numeroasă a fost 
chirighiţa obraz alb, 13-15 perechi clocitoare, urmată de chirighiţa neagră, 8-
1 O perechi clocitoare (în trecut raportul numeric între aceste două specii era 
invers) şi de chirighiţă aripi albe, 4-5 perechi clocitoare posibile. Câteva 
observaţii la Balta Mare: la data de 6.05. Chlidonias hybrida 26 ex., Chlidonias 
niger 16 ex., Chlidonias leucopterus 8 ex. La data de 18.05., la Baraj Gelu, 
Chlidonias hybrida 21 ex., Chlidonias niger 8ex., Chlidonias leucopterus 4 ex. 
La data de 31.05., la Baraj Gelu, Chlidonias hybrida 17 ex., Chlidonias niger 
8 ex., Chlidonias leucopterus 2 ex. La data de 15.06., la Baraj Gelu, Chlidonias 
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hybrida 10 ex., Chlidonias niger4 ex. La data de 20.06., la Balta Zootehnie, 
Chlidonias hybrida 4 ex., (la Baraj Gelu 17 ex.), Chlidonias niger 8 ex., 
Chlidonias !eucoptems 2 ex. La data de 5.07., la Balta Zootehnie, Chlidonias 
hybrida 12 ex., Chlidonias niger 8 ex., Chlidonias /eucopterus 6 ex. După 
perioada postnupţială majoritatea exempalrelor tinere au plecat din zonă 
pop9sind pe eleştee ţi lacurile de acumulare din regiune. De la începutul lunii 
septembrie nu au mai fost observate ia Satchinez. 

THE NESTLING OF WATER BIRD SPECIES FROM THE 
ORNITHOLOGICAL RESERVATION SATCHINEZ IN THE SUMMER 2000 

Summary 

Due to the pluviometric circumstances of this year, the nestling of the 
water birds had excellent condition. Most of the species grew in number 
(Egretta garzetta, 28-35 pairs; Nycticorax nycticorax, 40-50 pairs; Ardea/a 
ralloides, 2 pairs; Ardea cinerea, a new species in this colony, 6 pairs. After 
more than 160 years appeared again as nestling species Egretta alba, 1 pair; 
Himantopus himantopus, 5-6 pairs. We have observed in the nestling period 
also Plegadis falcinellus, Recutvirostra avosetta and Sturnus roseus but we 
haven't been able to find their nests. We reccomend the eliminatation of the 
human caused disturbance and the flooding of the feeding places during the 
nestling period. 

BIBLIOGRAFIE 

KISS.A., 1997, Avifauna clocitoare a Rezetvaţiei Ornitologice de la 
Satchinez, Judeţul Timiş, An.Ban., Şt.Nat., Vol.3, p.37-51, 
Timişoara 

KISS,A., 1999, Avifauna din zonele umede ale Banatului, Ed.Mirton, 
Timişoara 

Adresa autorului: 
Dr. ANDREI KISS 

Muzeul Banatului Timişoara 
P-ţa Huniade nr. 1 

1900 Timişoara 
ROMÂNIA 

373 

https://biblioteca-digitala.ro




